

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, sábado 9 de Diciembre de 1922

Num. 14.890

Cómo se ha de salvar al pueblo La apatía española

El admirado articulista que firma con el seudónimo «El Duque de G.» publica en el popular diario madrileño «La Acción» un artículo dirigido al augusto Monarca, bellísimo por las elevadas ideas que expone y por la altura de miras que demuestra, así como por ser un reflejo fiel de lo que espera, anhela y ansía el pueblo español, deseoso hoy como siempre de verse gobernado.

Pide «El Duque de G.» un Gobierno de hombres nuevos, no contaminados por la podre que corroe la politiquería al uso, un Gobierno que implante un nuevo sistema, que se aparte en absoluto de toda relación y compromiso con las agrupaciones imperantes.

Del «Duque de G.» son las siguientes líneas:

«Deseamos, señor—porque ahora no habla un hombre, sino una masa de ciudadanos que sólo puede llegar a V. M. por conducto de estas hojas impresas—, deseamos, y reverentemente lo pedimos, que ese Gobierno, sin contacto con la política actual, Gobierno de representaciones verdaderas de todas las actividades, realice la obra contenida en lo que pudiera ser índice de las más apremiantes aspiraciones nacionales.

Disolución del Parlamento, para que sea posible implantar por decreto la transformación del sistema.

Formación de un presupuesto que exprese en cifras honradamente las verdaderas necesidades del país, empezando por amortizar el 50 por 100 de los gastos de personal, simplificando la organización administrativa, suprimiendo todos los organismos inútiles y limitando a lo estrictamente preciso los trámites del expedienteo.

Reforma tributaria en el sentido de una mayor equidad en el reparto de las cargas públicas para librar de agobios a la pequeña producción y al esfuerzo personal. El propósito no se podría cumplir sin previa reforma de los procedimientos de investigación y recaudación.

Implantación en toda España del proyecto de ley de régimen local, constituyendo los Ayuntamientos en forma prescrita—que pone a cubierto de todo amañeo electoral y de toda maniobra caciquil—y convirtiendo las actuales inservibles Diputaciones en organismos donde se refleje intensamente la vida regional.

Inmediata concentración en la zona costera marroquí de los contingentes militares que se estimen necesarios para el solo efecto de auxiliar al Magzen en su cometido pacificador y civilizador, dejando a su iniciativa cuanto se relacione con la organización y desenvolvimiento de la vida mora.

Reducción del Ejército a las proporciones que aconsejen la capacidad y necesidades del país, haciendo efectiva la amortización en las escalas y disminuyendo los contingentes de las Academias militares.

Dotación y reorganización inmediata de ese mismo Ejército, a base de una férrea disciplina, modificando las disposiciones sobre reclutamiento, con supresión de las cuotas y restricción severísima de las excepciones, a fin de que todos los ciudadanos pasen por el cuartel, como deben pasar por la escuela, el tiempo preciso para su instrucción y para que se forme el espíritu militar del país, sin distinción de clases ni categorías.

Cambio del sistema administrativo y de aprovisionamiento de los organismos armados.

Ejecución de un plan de comunicaciones, puertos y obras hidráulicas, en el que se inviertan todos los millones necesarios, que al poco tiempo han de revertir con creces al Tesoro, produciendo el doble beneficio del rápido desarrollo de la agricultura, el comercio y la industria por medio del tráfico y la disminución de la corriente emigratoria.

Transformación de los actuales ministerios, acoplando a cada uno los servicios que les corresponden—hoy en arbitraria disgregación—, y creación del ministerio de Sanidad, Higiene y Cultura física, que arrebate a la muerte millares de vidas y evite a España tristes vergüenzas, olvidadas en todos los países civilizados.

Reorganización del Tribunal de Cuentas—ahí está el secreto del desbarajuste y de la inmoralidad administrativa—, que se constituirá con representantes de las Cámaras de Comercio, Agrícolas y de la Industria, gremios, Sociedades patronales y obreras, Universidades, Ejército, Magistratura y profesiones libres, elegidos anualmente por cada entidad o grupos de entidades a finas. Al Tribunal se le enviarán las cuentas trimestralmente, y el Tribunal, al mes de finalizado el año económico, enviará un dictamen al Congreso, que lo examinará en el término de treinta días. Tan pronto como el tribunal advierta error, pedirá las oportunas aclaraciones, y si no le satisficieren o encontrase en el examen de las cuentas motivo suficiente, formulará la oportuna acusación, que el Congreso tramitará rápidamente resolviendo al ministro o ministros para que respondan ante el Senado, constituido en Tribunal, que juzgará a la vez a todos los funcionarios que hayan intervenido en la irregularidad. Toda condena por estos motivos llevará aparejada la pena de inhabilitación perpetua para desempeño de cargos públicos.

Intensificación y reglamentación de la primera enseñanza de tal modo, que en un período de cinco años se pueda privar con razón de los derechos ciudadanos a todos los españoles que no sepan leer y escribir.

Independencia absoluta del Poder judicial, el más grande y respetado de todas las naciones, señalando a la Magistratura y a los servidores de la administración de justicia remuneraciones que les ponga a cubierto de toda tentación.

Supresión radical del juego y persecución implacable de todos los vicios, que no sólo desmoralizan las costumbres, sino que influyen en la degeneración de la raza.

Dictadas esas disposiciones y exigido severamente su cumplimiento, convocar al Cuerpo electoral para que elija las Cortes del Reino.

Perdone Vuestra Majestad que haya dicho en alta voz, invocado el nombre augusto, lo que tantos millones de ciudadanos piensan y sienten en esta honda crisis por que atravesamos.»

En su propio interés
 ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO
 JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN
 PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS
 Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

A pesar de las lecciones que nos ha dado la gran guerra a los españoles no hemos aprendido todavía la influencia que la actitud adoptada por los Estados extranjeros pueda tener sobre la suerte de nuestro país, la individual y la familiar nuestras.

Porque se declaró la guerra mundial, hace pocos años tuvimos que esperar pacientemente en largas colas, durante los años de lucha, que nos llegase el turno para comprar pan.

Porque gentes extrañas convertían tierras ajenas en campo de matanzas, unos españoles, por mero azar, pasaban de la miseria a la opulencia, como si su mano fuese la de Midas, que convertía en oro cuantos objetos tocaba; otros descendían de la opulencia y bajaban a las capas sociales inferiores.

¿Qué lecciones sacamos de la gran guerra?

¿Desprendimos de ella el principio de la solidaridad económica internacional, que nos haría seguir con interés aquellos hechos trascendentales que, ocurridos fuera de nuestras fronteras, son capaces de influir en todas las economías nacionales?

No; recordamos que teníamos una Lotería, que hacía soñar en riquezas obtenidas sin esfuerzo, y nos lanzamos, sin el menor estudio ni reflexión, a la compra de moneda depreciada, que se creía camino seguro para alcanzar el suspirado vellocino de oro. Desgraciadamente, como en todo juego, el alza esperada no vino, y estas inversiones fueron causa de decepciones y ruinas.

¿Nos hemos corregido? No; vivimos al día. Un tratado como el hispano-ingles de corta duración, nos parece el cimiento de secular catedral, y no advertimos aquellos hechos que hubiera que observar para preparar con

tiempo la defensa contra los males que nos amenaza.

Es tema antiguo en la Prensa británica el de la unión económica imperial de la metrópoli con sus dominios y colonias, en muchas de las cuales se recolectan frutas, que pueden competir con los productos levantinos enviados a Inglaterra. ¿Se sigue con el interés que se debiera esa política imperialista?

Al tratar de esta misma exportación, recordamos las lamentaciones de nuestros exportadores, los cuales, por su actuación inorgánica y anárquica, en vez de imitar las asociaciones de exportadores de otros países, que actúan siguiendo un plan de envíos graduales, embarcan los productos agrícolas al azar, coincidiendo muchas veces las llegadas de varios cargamentos, coincidencia determinante de bajas considerables en los precios, sobre todo de aquellos productos que, como la cebolla, no pueden, sin perjuicio, almacenarse largo tiempo. ¿Hemos aprendido algo en este orden?

Las deudas interaliadas y la opinión norteamericana respecto de su pretendida condenación, se creará que es tema ajeno al interés de España, y por eso (no consideramos parte en el pleito como acreedores ni deudores) apenas si en nuestra Prensa se refleja en pocas líneas el movimiento de opinión de los países directamente interesados; y es que se ignora que, siendo el arreglo de este asunto una de las bases capitales para la restauración de la normalidad económica internacional, de él dependen nuestro comercio, nuestra industria, la ocupación de los obreros, el precio de nuestra moneda, el porvenir de nuestros hijos.

Nos enteramos con indiferencia de una noticia tan trascendental para España, como la que la Prensa diaria nos comunica estos días,

referente a que se está discutiendo actualmente el programa del Congreso panamericano, que se celebrará en Santiago de Chile en el mes de marzo de 1923, y que entre los puntos a tratar, será la formación de una Liga de Naciones americanas; así como la de la reunión de la Conferencia de las repúblicas del Centro de América en Washington durante el próximo mes de diciembre. ¡Que pocos españoles saben lo que tales reuniones significan! Son trámites de un proceso de desahucio de la raza española de todo el continente americano.

El predominio económico que van adquiriendo los norteamericanos en los países de la América española, gracias a préstamos, de los que nos da noticia, no la Prensa española sino la extranjera; esos Congresos panamericanos, instrumento de la hegemonía política y económica de los Estados Unidos en el nuevo continente, todo eso se ve con la misma indiferencia que se vería un suceso político chino o una rebelión en una colonia

inglesa. ¡Tal es la ignorancia de público, compartida en grado no escaso por los directores de nuestra política!

¡Expediente Picasso, derrumbamiento de una Comandancia Militar en Melilla, más atrás pérdida de los últimos restos de un imperio colonial, aparición hace pocos años de Juntas militares sintomáticas de la podredumbre política!

Todo esto, para el que sabe, llegar a las causas últimas de los sucesos políticos y sociales, no son más que episodios de un gran drama, en el que juegan importantísimo papel la falta de ideales elevados en nuestros políticos; la ignorancia de las muchedumbres, a quienes no se cuidó de instruir sobre los deberes de raza, invadidas, por otra parte, de un pesimismo tal, que ni siquiera en los graves momentos de la historia de España, saben exigir a los jefes de banderías que nos gobiernan la responsabilidad inherente a los causantes de las grandes vergüenzas nacionales. España sin pulso.

EMILIO MIÑANA

LOS PERROS AMAESTRADOS

No se puede hablar de perros amaestrados sin citar a la cébre gimnasta madame Kosiky, que ha recorrido los circos más importantes del mundo, desde la edad de... ¡veintidós meses! en que hizo su «debut artístico».

Hija de padres gimnastas, presenció, como es de suponer, toda clase de ejercicios y no son pocos los que se practican en estos espectáculos. Vió acróbatas, equilibristas, héroes, clowns, prestidigitadores, etc., pero, entre todos, llamáronle desde luego los que presentaban al público animales amaestrados, en particular perros. Y tanto hubo de atraer a la precoz gimnasta tales números de programa que el adiestramiento de perros llegó a ser su obsesión. Visitaban su camerino, durante los interme-

dios, no los monitos de dos patas, con una gardenia en el ojal de la levita o americana, sino los canes de la casa y forasteros, seguros de verse obsequiados con un terrón de azúcar o un pastelito.

—¡Pobrecitos!—les decía, acariciándolos—se os educa y enseña a fuerza de golpes y castigos como los dómines de palmeta y disciplinas de antaño. Se os hace sufrir. No se tiene compasión de vosotros...

—¡Guau! ¡guau! contestaban los perros, a guisa de signos de aprobación.

—¡Pobrecitos!—repetía. Y por esto os presentais en público temblando al oír el chasquido del látigo que os cruzará el hocico o la espalda el menor descuido...

—¡Guau! ¡guau!...

— 65

—¿Y la boda?

—He desistido de ella, aunque sé cuan profundo dolor he causado al hermano de Laura; pero, madre Superiora, no he creído que debía unir mi existencia a la de un hombre honrado.

—Juana, tal vez va usted demasiado lejos.

—Tarde o temprano habían de saber que no soy sino la hija de un usurero, a quien niegan el saludo sus convecinos. ¿Cómo llevar mi nombre, manchado por las infamias de mi padre, al seno de una familia cuya honra está pura e inmaculada? Carlos podría haberse arrepentido algún día, y en estas condiciones, yo no puedo casarme.

—Entonces, ¿qué piensa usted hacer?

—Si usted me lo consiente, dedicar mi actividad a la enseñanza de las niñas pobres que reciben aquí educación gratuita, y cuanto sea preciso para que mi estancia en esta casa no sea a ustedes gravosa.

—¿Sabe alguien su resolución?

—Mi padre y el señor Cura nada más y tengo promesa de ambos de no revelar a persona alguna mi paradero.

—¿De manera que pretende usted tomar el hábito de educanda?

—Por ahora nada más: no me considero en estado de hacerme esposa del Señor, porque no podría ofrecerle un corazón enteramente libre.

—Pues cuente usted con mi permiso y mi protección. Voy a reunir a las otras madres, les informaré de su pretensión y será usted una compañera nuestra.

66

—Gracias; madre Superiora; no en vano pensé yo que usted me daría una prueba más de sus muchas bondades. Uua nueva súplica tengo que hacerle.

—Diga usted, hija mía.

—No deseo recibir a nadie, a nadie. He muerto para el mundo. Sólo al padre Anselmo quise ver si viene por aquí.

—Se cumplirá su deseo; pero... ¿y su padre?...

Juana bajó la cabeza, y de sus hermosos ojos brotaron abundantes lágrimas. La madre Lucía, respetando aquel llanto tan elocuente, marchóse en busca de las otras madres, dejando sola a la infeliz muchacha, que arrodillada ante la imagen de Cristo, oró un buen rato.

Cuando salió la madre Lucía, aún estaba Juana arrodillada.

—Las otras madres—dijo amable la Superiora—, deplorando las tristes causas que le traen a usted aquí, celebran infinito su vuelta al Colegio.

—¡Oh! ¿Me permite usted que vaya a darles las gracias?

—Sí, vaya usted, Juana. Sor Encarnación le dará a usted la ropa y será su compañera. Entre las dos desempeñarán ustedes la clase de párvulas. Creo que no podía usted haber deseado mejor compañera.

—No señora, madre; muchas gracias.

La madre tornera acompañó a Juana al jardín donde estaban sentadas las madres alrededor de la fuente. Todas la recibieron con los brazos abiertos, particularmente Sor Encarnación,

Madame Kosiky se casó a los veinticuatro años y su esposo, perfecto conocedor de las aptitudes de su consorte, pensó como ella, que la presentación de perros amaestrados era un ejercicio menos agitado y peligroso que el acrobático, pudiendo ser tanto o más productivo.

Madame Kosiky, decidida, presentó en un «music hall» toda una compañía escénica de actores y actrices de cuatro patas, que ejecutaban, solos, comedias y dramas, llamando en todas partes por modo extraordinario la atención.

Alentada por el éxito se dedicó a trabajar por su cuenta, montando, al efecto, un teatro ambulante, cuyas representaciones se contaron por llenos.

Madame Kosiky, por su tierna solicitud hacia sus educandos y su sistema sin castigos crueles, ha sido condecorada con la medalla de la Cruz azul francesa que ostentan los treinta «artistas» de su sin par compañía.

He aquí algunas impresiones reportadas recogidas en una entrevista de que ha sido objeto y a la que ha correspondido muy amablemente.

Hay perros y perros. Ante todo interesa una buena selección. Unos son más inteligentes que otros. Como saltadores, los fox-terriers. Los callejeros, sin hogar, en quienes la miseria despierta y aviva la inteligencia, son los más aptos para ser adiestrados.

El adiestramiento requiere mucha paciencia... y mucho azúcar.

La edad del amaestramiento es la de un año. Se empieza por enseñarles a tenerse sobre las patas traseras, ciñéndoles el cuerpo con un cinturón por debajo de las delanteras. Así que se tiene solo, se

le da un pastelito y se deja en paz por espacio de una hora o media. Luego se reanuda el ejercicio y a cada progreso, se le recompensa por modo análogo.

Para el salto atrás, se echa mano de un ardid. Puesto el perro sobre las patas traseras doblándolo poco a poco y con suavidad sobre las delanteras. De golpe y bruscamente, el animal se lanza dando la vuelta.

Hay que abstenerse de toda brutalidad: el miedo paraliza a los animales, lo mismo que a las personas. El temor no les deja aprender. Por el contrario, inspirándoles confianza, se hace de los perros lo que se quiere. Madame Kosiky, amaestra a sus perros en tres meses.

Para terminar, ahí va un extracto de su espectáculo «Un drama en el mar».

La escena representa una playa. Un vagabundo roba el bebé de una dama elegante.

Perseguido de roca en roca acaba por abandonar a su víctima que cae en el agua, mientras se desata un fuerte temporal.

Cunde la alarma.

Un canot, con un equipo de cuatro marineros, se hace a la mar, sin lograr salvar al naufrago... Pero un joven audaz, desafiando el peligro, se echa al agua y consigue tras no pocos esfuerzos, salvar al niño. Recibelo la madre, trocando en alborozo su angustia.

Aparece un carro de ambulancia que se lleva al muchacho próximo a ahogarse, y su salvador es condecorado, celebrándose una gran fiesta en su honor.

Ya habrá comprendido el lector que todos los personajes del drama son perritos y perritas... H.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. A las 5 de la tarde la devoción de las Cuarenta Ave Marías.

Jueves, a las 6 y media de la noche, se dará principio por la Academia de San Estanislao a un solemne Triduo, en la Capilla de la Sagrada Familia, en honor de la Inmaculada Concepción y consistirá en el rezo del Santo Rosario, Felicitación Sabatina, canto de Ave Marías, Motetes, sermón por don Juan Gutiérrez, Vice-Director de los Estanislao y Salve cantada.

Viernes, idénticos cultos con sermón por don Miguel Villalonga Vice-Director de la indicada Academia.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después de las 40 Ave Marías, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

A las 6 y media continuarán los cultos de los Estanislao, con sermón por el Director de los mismos don Antonio Tutzó, Pbro. y el domingo a las 8 solemne misa mayor con comunión y sermón.

El Excmo. y Reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha

dignado conceder 50 días de indulgencias a los fieles que asistan devotamente a dicho triduo Mariano.

Parroquia de San Francisco

Domingo segundo de Diciembre. — Misas rezadas a las 5, 7 y 9. A las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las 11 Enseñanza de Doctrina cristiana en Vilanova, y a las 2 en la parroquia. A las 3 Vísperas y después plática.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de San Antonio y a las 8 misa con comunión para las Camareras de Jesús Sacramento.

Miércoles, a las 7 misa y ejercicio propio del día Trece en honor de San Antonio.

El devoto ejercicio de las Cuarenta Ave Marías seguirá practicándose en la Capilla de Belén después de la Misa primera.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santa Leocadia y Santos Restituto y Cipriano.

Santo de mañana. — Santa Eulalia de Mérida.

CRÓNICA

Dimisión

Por referencias particulares, sabemos que esta mañana ha presentado la dimisión de su cargo de Alcalde de esta ciudad nuestro querido amigo don Mateo Seguí Carreras, haciendo entrega del despacho de la Alcaldía al Teniente de Alcalde correspondiente.

No podemos menos, rindiendo honor a la verdad y a la justicia, que tributar un caluroso y entusiasta aplauso a nuestro querido amigo que muy dignamente y con un acierto plenamente demostrado, ha desempeñado el cargo, laborando en pro de esta querida ciudad y mereciendo grandes elogios y simpatías por su acertada gestión.

Los monárquicos de Alayor

Conforme habíamos anunciado, ayer tuvo lugar en el vecino pueblo de Alayor, una fiesta simpatísimamente, espléndida demostración de entusiasmo y fe en los ideales monárquicos, llevada a cabo por nuestros queridos amigos de aquella culta y noble ciudad, en un bello acto de afirmación y unión, con motivo de

la inauguración de su nuevo casal social.

Por la noche y en el salón de actos de aquella sociedad, se celebró una hermosa velada que resultó brillantísima, para recaudar fondos en pro de las humildes y beneméritas Hermanas del Carmelo.

De ambos actos publicaremos reseña en nuestros próximos números, lo que no podemos hacer hoy por premuras de tiempo y falta de espacio.

La festividad de la Inmaculada

Con la brillantez de todos los años, se celebró ayer en la parroquia de San Francisco de Asís la fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de España y del arma de Infantería.

Incapaces resultaron las espaciales naves del bello templo para la enorme concurrencia que con religiosidad, asistió a los solemnes oficios celeberrados.

La procesión que se celebró también en dicha parroquia fué también brillantísima y solemne y su paso fué presenciado por numerosísimas personas.

CINE ESPAÑA
 Hoy sábado 9 Diciembre 1922. — Única sesión a las 9
 Grandioso éxito de la monumental novela de Dumas
LOS TRES MOSQUETEROS
 con la proyección del capítulo X titulado LA TORRE DE PORTSMOUTH, en el que culmina en hermosas páginas dramáticas la acción siempre interesante de la bella novela.
 Completarán el programa interesantes películas y la graciosísima comedia de Harold Lloyd (Bl.)

ÉL ES UN PATINADOR
 DOMINGO, a las cinco y media y a las nueve, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA, amenizado por el TERCETO MAHÓN, compuesto de piano, violín y jazz-band.

— TRIANON —
 Domingo día 10 de Diciembre de 1922
 A LAS CINCO Y MEDIA — AMBAS CON SEXTETO
 Segunda y última jornada de la grandiosa producción alemana en dos jornadas, que lleva por título
LADY HAMILTON
 (EL ÚLTIMO AMOR DE LORD NELSON)
 Interpretada por los grandes artistas Liana Haid y Conrad Veidt
 Después de la última sesión de cine
GRAN BAILE DEL TRIANON
 La semana próxima: La gran película titulada LA CONDESA WALENSKA, por Hella Moja.
 En breve: MADAME LAVALIÈRE.

Toma de posesión
 Hemos recibido atento B. L. M. del culto Coronel de Artillería don José Cantó Figueras, nombrado Jefe de la Comandancia de Menorca, quien tiene la amabilidad de participarnos haber tomado posesión de su cargo y se ofrece para cuanto puede redundar en beneficio del servicio público.

Nos es grato corresponder al amable y cortés saludo que nos dirige el ilustrado Jefe de esta Comandancia de Artillería, don José Cantó Figueras, al que correspondemos sinceramente expresando la satisfacción que su nombramiento nos ha producido.

La fiesta de la Inmaculada

Con motivo de la festividad de la Inmaculada, Patrona del arma de Infantería, vistieron de gala las tropas de esta guarnición, ondeando el pabellón nacional en los edificios militares y disparándose por la batería de salvas de la Mola, las prevenidas.

En los cuarteles de Infantería celebráronse diversos y animados actos para regocijo y expansión de las tropas que en sus diversiones demostraron una disciplina, el afecto que profesan a sus jefes y oficiales que, solicitos y fieles cumplidores de sus deberes, tienen para sus subordinados amables deferencias, delicadas atenciones y consideraciones.

Las tropas fueron obsequiadas con un espléndido banquete, en el que reinó franca alegría, dando nuevas pruebas el Regimiento Mahón 63 de su acendrado patriotismo.

En el paseo de Isabel II

La música del Regimiento Mahón número 63 dará mañana en el paseo de Isabel II de doce treinta a trece treinta, un concierto público, si el tiempo no lo impide.

La brillante música será dirigida por el inteligente Músico Mayor don Federico Delgado Rey, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Canción «Somos así» (primera vez), F. Calés.
- 2.º Intermedio «Goyescas» (primera vez), Granados.
- 3.º Fantasía «Aida», Verdi.
- 4.º Pasodoble «Corinto y Oro» (primera vez), F. Delgado.

Oposición libre

La Subsecretaría del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes anuncia al turno de oposición libre la provisión de la Cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto General y Técnico de Mahón.

Noticias militares

Han sido aprobadas las comisiones desempeñadas en el mes de julio último por el Comandante de Artillería don Vicente Fornals y Bort, el capitán don Gabriel Seguí Carreras, el artillero 2.º don José Torres Sandino y otro Joaquín Belinchel por el estudio de las posiciones de 2.ª línea: Se Mudaina, Son Rubí, Son Saura, Santa Catalina, Huerto de Canesía y Monte Toro; al Ajustador don Alfredo Alvarez Alvarez por asistir a las prácticas de maestro armero en Oviedo; y al Comisario de Guerra

de 2.ª don Dionisio Unceta Gutiérrez por pasar revista en Mercadal.

De Teatros

Tenemos referencias de que un triunfo indiscutible para la Compañía Julia Delgado Caro han constituido las funciones celebradas el jueves y ayer en nuestro primer coliseo, al que cada vez acude el público en mayor número.

Ocupaciones perentorias e ineludibles nos han impedido asistir a la función de anoche, por cuya razón y siguiendo nuestra norma de ser verídicos, justos e imparciales en nuestras críticas teatrales, nos abstenemos de publicar la acostumbrada reseña, limitándonos a recoger las halagüeñas referencias que transcribimos.

Tribunales Municipales

El de Mahón publica el fallo de una sentencia condenando al demandado don Cayetano Serrano Lozano al pago de cierta cantidad a don Francisco Terrés Coll.

Dicho Tribunal anuncia la muerte sin testar de Onofre Gomila Tudurí y llama a los que se crean con derecho a su herencia.

Dos Reales órdenes

Real orden disponiendo que la provisión de la plaza de Profesor especial de Francés del Instituto de Mahón, se agregue a las ya anunciadas en turno de oposición libre, para proveer la de igual asignatura del Instituto de la Laguna.

Otra nombrando a D. Manuel Aurelio Vázquez Beltrán, Catedrático numerario de Matemáticas y su acumulada de igual asignatura del Instituto de Mahón.

Movimiento de pasajeros

A bordo del «Rey Jaime II» han llegado esta mañana procedentes de Barcelona, 39 pasajeros.

Del «Jorge Juan» han desembarcado buen número de pasajeros.

Denuncia

Por el Jefe de la Guardia Municipal han sido detenidos y amonestados repetidamente algunos muchachos que cometen travesuras frente a las puertas de los cines.

Por esta causa fueron denunciados varios mocetes que promovían alboroto frente al Salón Victoria.

¡Ya son kilos!

El jueves fué sacrificado en este Matadero, siendo sus carnes destinadas al consumo público, un buey criado en el predio Alfaveret que pesó la friolera de 467 kilogramos.

Un beodo

Al cuarto de detenidos fué conducido ayer por el Jefe de la Guardia Municipal y el guardia señor Moll un sujeto que en completo estado de embriaguez, vagaba por la calle del Doctor Orfija.

Pronósticos del tiempo

Sfejjoon hace los siguientes pronósticos:

Del 9 al 11, seguirá el equilibrio atmosférico en la Península, ejerciendo alguna influencia la mitad meridional del 9 al 10, y en el NO. el 11, la depresión pasará por el Atlántico, a lo largo de Portugal y Galicia.

De nuevo se romperá el equilibrio aéreo en nuestras regiones el martes 12, porque la citada depresión

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Segundo domingo de Adviento. Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las diez la mayor con sermón por el Rdo. don José Mercadal, vicario. Después de la misa mayor se hará la Consagración de esta Diócesis al Purísimo Corazón de María Santísima. A las 2 catecismo; a las 3 Vísperas y Completas, Rosario y la devoción de las Cuarenta Ave Marías que se continuará en todos los demás días después del Rosario. A las 5 instrucción doctrinal por el mentado señor Cura Regente.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominical I de Adviento. Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7 y media será de comunión para los Cofrades y demás devotos del Carmen, a las 10 la mayor, con homilía por el Reverendo señor Cura Párroco.

Por la tarde a las 3 canto de Vísperas, procesión claustral, rezo del Rosario y plática doctrinal por el señor Párroco.

Enseñanza del Catecismo: a las horas y locales de costumbre y en los Estanislao, que también tienen misa a las 9.

En Santa Eulalia misa rezada a las 8.

67
 Al día siguiente, vestida con el traje de educanda, daba lección a las párvulas; y jamás persona alguna puso tanto amor y abnegación tan grande para llevar al ánimo de las pequeñuelas sus conocimientos. Diríase que todos los tesoros de ternura que encerraba su corazón se habían desbordado y afluían en provecho de las desamparadas criaturas.

XIII

Mientras Laura se dirigía hacia Oviedo, su alma noble había rehabilitado la honra de Juana. No, era imposible que su amiga hubiese delinquido. Que se había marchado de su casa, era indudable. Los motivos ya se sabrían algún día. Lo urgente era encontrarla. Pero ¿a dónde? He aquí el problema. De pronto se le ocurrió la idea de que sólo en el Colegio podía haberse refugiado. ¡Tonta de ella! Ya debió haberlo pensado antes. ¿A dónde iba a meterse la pobre Juana, si no conocía a nadie en la capital?

—¿Qué hora tenemos?— preguntó a su acompañante.

El viejo criado consultó la posición del sol, y con la firmeza propia de quien no teme equivocarse, le dijo:

- Señorita Laura, las diez.
- Estamos a dos leguas de Oviedo ¿verdad?
- Cabales.
- Pues bien; arrea el caballo, es preciso que

68 —
 estemos en el Colegio antes de la hora de comer.

—¿Va usted a visitar a la madre Lucía?

—Sí, arrea.

El criado empuñó la fusta y descargó un par de latigazos sobre el caballo que, dándose por entendido del aviso, emprendió vertiginosa carrera.

Momentos antes de dar las doce llegaba el carruaje a la puerta del Colegio. Laura descendió de un salto y penetró en el ancho portalón.

Preguntó a la madre tornera por la Superiora y pronto se presentó ante ella la madre Lucía.

—¡Cómo! hija querida. ¿Usted por aquí? ¿A qué debemos esta dicha?

—Madre Superiora, nos ha ocurrido una gran desgracia.

—¡Desgracia! Dígame usted cuál es por si en algo puedo aliviarla. Pero... ¡qué distraída!... siéntese usted, Laura.

La joven tomó asiento y refirió a la madre Lucía cuanto ocurriera respecto de la fracasada boda de su hermano y la huida de Juana.

La Superiora escuchaba su relato con evangélica atención. Cuando Laura hubo terminado, le dijo:

—Ha sido una gran desgracia, hija mía; dice usted bien.

—Yo he pensado que Juana sólo puede estar albergada en esta santa mansión, donde pasamos nuestros primeros años como alegres mariposillas, y donde nos han enseñado ustedes, en la

del Atlántico avanzará sobre Galicia, formando secundario en el Saco de Cádiz. Estos elementos producirán lluvias y algunas nieves, desde el O. a las regiones del meridiano central con vientos del segundo y tercer cuadrante.

El miércoles 13, se trasladará al Golfo de Gascuña la depresión gallega adquiriendo gran intensidad y el secundario del Saco de Cádiz se hallará en el Mediterráneo hacia los parajes de Baleares. Causarán lluvias abundantes; especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El jueves 14, se apartará por el E. de Francia la depresión de Gascuña, y su acción solamente será sensible en el N. y NE. de España.

El viernes 15, se modificará el estado meteorológico, pues se presentará una depresión en el Saco de Cádiz que ocasionará algunas lluvias en la mitad meridional singularmente en Andalucía y S. de Portugal, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Pescado decomisado

Por el guardia de punto en el Mercado señor Sintés, fué retirado de la venta 80 kilogramos de pescado, que al ser inspeccionado por el señor Veterinario, ordenó el decomiso e inutilización.

A las futuras madres

Se nos comunica, y creemos de interés publicar, que el médico de Villaciervos (Soria), D. Tomás Pérez, recomienda a las señoras en el embarazo, por el buen resultado que a la suya estando en quinto mes con vómitos, gran inapetencia y decaimiento, el tomar el jarabe Hipofosfitos Salud. Con solo un frasco su señora consiguió un apetito devorador y cesar los vómitos aumentando seis kilos de peso al terminar el tercer frasco de este excelente jarabe.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 32 años de existencia. Recházese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja, Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

Una riña

Sobre las ocho de ayer noche y en una taberna de la calle del Rosario, hubo un conato de riña por mor del morapio, que no pasó a mayores porque intervenciones oportunas apaciguaron los ánimos.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Esta mañana han fondeado en nuestro puerto procedentes de Barcelona y Palma los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan».

Salidas

Esta tarde y noche a hora de itinerario zarparán directamente para Barcelona y Palma los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de Diciembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Comandante de Infantería don Osvaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 2.º Infantería.

Vigilancia: 8.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: Unico Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. el Capitán Ayudante de Plaza, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Noviembre de 1922:

Pesetas

Día 26.—Primera tarifa	825'20
id. id.—Segunda id.	297'69
Día 27.—Primera id.	269'72
id. id.—Segunda id.	131'74
Día 28.—Primera id.	786'05
id. id.—Segunda id.	114'59
Día 29.—Primera id.	614'38
id. id.—Segunda id.	64'83
Día 30.—Primera id.	785'37
id. id.—Segunda id.	95'97

Unión de constructores de carpintería y ebanistería de Mahón

La Sociedad de «Unión de Constructores del ramo de Carpintería y Ebanistería» participa al público el haber recibido de la Sociedad de Obreros Carpinteros un oficio, en el cual se daba por terminada la huelga de dicho oficio, que se inició el 15 de julio del corriente año.

Mahón 8 de Diciembre de 1922.—El Presidente, Guillermo Llobera.

IVORINA ASTRA

AGUA IDEAL para el cutis; da una finura incomparable; la mujer para ser atrayente debe usarla.

A 8'55 ptas. litro; se vende en fracciones de litro.

SUCURSAL: BASTIÓN, 29, esquina Hannover. 2-6

PÉRDIDA

Desde la calle Cifuentes a la de Hannover cerca la Plaza Colón, se perdieron unas gafas con montura dorada.

Se gratificará a la persona que las presente en la calle Cifuentes número 16. 1-3

PISO para alquilar; Puente del Castillo, 32. 2-3

Informes en el mismo.

Comandancia Artillería de Menorca

El 30 del actual a las once y media, tendrá lugar en el Almacén (Andén de Levante n.º 123) la venta en pública subasta de una falúa y accesorios, tasados en 450 pesetas, los cuales estarán de manifiesto en el citado local de 10 a 12 durante los días 11, 12, 13, 14, 15 y 16 del presente.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta, siendo de cuenta del adjudicatario el importe del presente anuncio.

Mahón 6 diciembre de 1922.—El Comandante Mayor, José Cotrina.

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 7 de diciembre 1922

Franco	45'75
Libras	29'52
Dollars	6'46
Liras	32'40
Marcos	0'12
Coronas austríacas	0'01
Interior serie A	70'30
id. id. B	70'20
id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	94'80
id. id. B. »	94'80
id. id. C. »	87'25
Exterior Serie A	
Obligaciones Barcelonenses de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% id. C.º Gral. Tran. 5% id. C.º Trasat. 6% 1922	96'50
id. F. C. Nor. Pad. 3% id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1917	94'70
id. id. B. »	94'70
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 7 de diciembre de 1922

Amort. 4 por 100 A.	90'00
id. 4 id. B.	90'00
id. 5 id. A. 1920	94'80
id. 5 id. B. id.	94'80
id. 5 id. A. 1917	94'75
id. 5 id. B. id.	94'75
Inter. 4 id. A.	70'30
id. 4 id. B.	70'15
Exter. 4 id. A.	87'25
id. 4 id. B.	87'00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	61'15
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	83'75
Cáceres Variable.	00'00
Trasatlántica 4 por 100 id. 6 id.	98'00
Andaluces 2.º serie fijo	53'00
Franco cheque París.	45'75
id. Londres	29'52
Libras id. Berlín	0'12
Coronas id. Viena	0'15
Liras id. Roma	32'40
Dollars id. New York	6'46
Franco id. Zurich	121'70

Bolsa de Madrid del día 7 de diciembre de 1922

Obligaciones Tesoro A.	102'80
id. id. B.	102'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'50

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

ALREDEDOR DE LA CRISIS

Madrid 7 a las 15'15.

Gabinete liberal

A las siete de esta tarde jurará el siguiente Ministerio: Presidente.—Alhucemas.

Estado.—Alba.

Gracia y Justicia.—Romanones.

Guerra.—Alcalá Zamora.

Marina.—Silvela (D. Luis).

Hacienda.—Pedregal.

Gobernación.—Duque de Almodóvar.

Instrucción.—Salvatella.

Fomento.—Gasset.

Trabajo.—Chapaprieta.

Madrid 7 a las 17.

Sánchez Guerra se niega a continuar

El señor Sánchez Guerra se ha negado a los requerimientos de los Jefes de la concentración para que volviera al Parlamento con el mismo Gobierno.

A pesar de las facilidades que le ofrecieron y de las promesas de apoyo, no quiso el señor Sánchez Guerra continuar.

Apoyo al Gabinete liberal y a don Melquiades

Manifestó el señor Sánchez Guerra a los periodistas que los conservadores apoyarán al Gobierno liberal para todo menos para aprobar la ponencia liberal.

Añadió don José: los conservadores, contribuiremos a la elección de don Melquiades Alvarez como Presidente del Congreso.

También dijo que apoyarian el proyecto de recompensas y su aprobación en el Senado.

Un reto con valentía

El culto diario madrileño, portaestandarte del Catolicismo español, publica una postal firmada por el ilustre articulista Curro Vargas, dirigida al diputado socialista. D. Indalecio Prieto, llamándole cobarde por insultar a S. M. el Rey en el escandaloso y bochornoso debate del Congreso que originó la caída del Gobierno Sánchez Guerra.

El reto de Curro Vargas valientemente lanzado ha sido muy elogiado.

Una agresión contra un patrono

De Zaragoza telegrafían que anoche el maestro de obras don José Salvador fué agredido villanamente por un obrero que, apostado en una esquina, disparó siete tiros alcanzándole dos balazos en una pierna.

Los liberales se sacrifican

El marqués de Alhucemas al salir de Palacio nos dijo: que ante la imposibilidad de constituir otro Gabinete conservador, voy a hacer las gestiones necesarias para constituir el que me ha encomendado el Monarca.

Conferencia concentrada

Desde Palacio el marqués de Alhucemas marchó a su domicilio donde esperaban los jefes de la concentración.

Entre éstos y el marqués cambiaron breves impresiones.

Acuerdo completo

Al salir el señor Alba nos dijo: Estamos en completo acuerdo.

Los restantes jefes se remitieron a las manifestaciones del marqués de Alhucemas.

Madrid 8 a las 4.

Jura del nuevo Gobierno

A las siete y media de la tarde juró el nuevo Gobierno.

Vestían de uniforme todos los ministros excepto los señores Chapaprieta, Pedregal y conde de Romanones.

La ceremonia de la jura se celebró en la forma de rigor.

Se ha comentado mucho que el ministro de Hacienda señor Pedregal, prometiera en vez de jurar.

Los nuevos ministros cumplimentaron a las reinas y familia real.

Toma de posesión

Desde Palacio marcharon el Presidente y el ministro de la Gobernación a sus departamentos tomando posesión de los mismos, dándoles posesión los salientes.

Altos cargos

Ha sido nombrado Subsecretario de la Presidencia el señor Barroso y Subde de la Gobernación el señor Gullón.

Madrid 8 a las 16'30.

Disolución de las Cortes en marzo

El Gobierno piensa firmar el decreto de disolución de las Cortes a primeros de marzo.

Nombramientos rechazados

Las Subsecretarías de la Presidencia y Gobernación, el Gobierno civil de Madrid y la Dirección General de Seguridad, han sido rechazadas por los señores Barroso, Gullón, Reverte y don Carlos Blanco respectivamente, que se han negado a aceptar el puesto que se les destinaba.

El Cardenal Herrera

De Santiago telegrafían que el Cardenal Herrera se agravó ayer, pidiendo le fueran administrados los Santos Sacramentos.

Témese un fatal desenlace.

Romanones humorístico

El conde de Romanones, hablando con varios amigos

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 10 de Diciembre de 1922

Dos grandes sesiones, a las cinco y media y nueve y cuarto

Estreno de la hermosa película

POR DERECHO DE CONQUISTA

Éxito del 6.º tomo de la grandiosísima serie francesa

CARTA FATAL

TITULADO

VENECIA MISTERIOSA

Completará el programa la de risa sin igual en dos partes, titulada

MONO AVIADOR

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Domingo 10 Diciembre 1922.—A las 5 y 11/2 y 9 y 1/4

PROGRAMA MONSTRUO.— TODO NUEVO

ESTRENO del 1.º y 2.º episodios de la colosal serie alemana

LOS PIRATAS AEREOS

en cuyo desarrollo toma parte un moderno y hermoso ZEPPELIN, con infinidad de escenas impresionadas dentro su barquilla en pleno vuelo.

Completará el programa la hermosísima producción italiana en cuatro partes

LA BOCA DE INFIERNO

Creación de la gran casa «Latina-Ars-Torino».

aludió humorísticamente a las dificultades del Gobierno para proveer los altos cargos, por falta de solicitantes.

Capilla pública

En Palacio se ha celebrado la acostumbrada Capilla pública con gran solemnidad; ofició el Nuncio de Su Santidad quien bendijo papalmente.

Las galerías del regío Alcázar estaba n brillantísimas, viéndose en ellas lo más florido y gallardo de la gentileza española.

Más noticias

Han tomado posesión de sus cargos todos los ministros excepto el de Trabajo señor Chapaprieta que lo hará mañana.

Ha sido nombraao Jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Estado el señor Espinosa de los Monteros.

Se ha celebrado con solemnidades religiosas, la fiesta de la Patrona de Infantería.

La «Gaceta» publica nombramientos del Ilmo. Obispo de Huesca a favor del Doctor Mateo Colom y el de Priorato de las Órdenes Militares a favor del Rdo. don Narciso Esteaga.

Consejo de Ministros. La primera reunión

A las seis y media de la tarde se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros terminando la primera reunión a las nueve.

A pesar de la extensión del Consejo, se limitó a tratar del asunto Marruecos, y también a informar a los ministros de los asuntos respectivos.

Ratificóse el acuerdo de au-

torizar la manifestación del domingo.

Fué admitida la dimisión al señor Millán de Priego, nombrándose para sustituirlo a don Carlos Blanco.

Se acordó celebrar Consejo mañana.

El Príncipe de Asturias

En el cuartel de los Docks y con gran solemnidad, se han impuesto los galones de sargento al Príncipe de Asturias.

Al acto asistieron los Infantitos y un público enorme que aplaudió y vitoreó a S. A.

Fallecimiento de un Cardenal

Los pesimistas temores acerca del desenlace de la enfermedad del Cardenal Herrera se han confirmado. De Santiago llegan noticias participando el fallecimiento del ilustre y virtuoso Cardenal.

El Alto Comisario dimite

Ha dimitido su cargo de Alto Comisario el general Burguete, no siéndole admitida la dimisión.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 7 a las 24.

Participa Alto Comisario sin novedad en la zona protectorado.

Madrid 9 a la 1.

Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla han disminuido los núcleos enemigos nuestro frente, motivo incidente aquella cábila donde han estallado luehas intestinas tratando Abd-el-Krim de normalizar la situación.

Noticias varias

Inundaciones

Desde hace dos días llueve torrencialmente en Tenerife y llegan noticias que lo mismo ocurre en las demás del archipiélago.

Muchas calles de la capital han quedado inundadas, temiéndose que interrumpir el tránsito.

En la Audiencia hno también inundación, viniéndose abajo una parte de la techumbre.

El archivo y otros departamentos de la Audencia han quedado anegados.

El agua ha penetrado igualmente en la iglesia parroquial de la Concepción y en otros edificios.

En algunos puntos el agua alcanza una altura de dos metros.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado 9 de Diciembre de 1922

SEXTA DE ABONO

Reprise del drama en cuatro actos de Suderman, traducción de Jordá y Costa, titulado

MAGDA

Triunfo definitivo de JULIA DELGADO CARO

A las nueve noche.

PARA MAÑANA, DOMINGO

Tarde, a las cuatro y media. — EL CONFLICTO DE MERCEDES.

Noche, a las nueve y media. — LA MADRE.

SALÓN VICTORIA

Hoy sábado 9 de Diciembre de 1922

A las cinco y media Vermouth de Zoda con sexteto y jaz-band

Otra sesión a las nueve

GRAN ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la primera jornada de la grandiosa película de la renombrada casa «Gau-mont», titulada

LA ATLÁNTIDA

Adaptación de la célebre novela de Pierre Benois, interpretada por la gran actriz NAPIERKOUSKA.

DOMINGO, a las mismas horas, EL MISMO PROGRAMA, con Sexteto y

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

GRAN SURTIDO
en tarjetas postales de fantasía
LIBRERÍA DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe núm. 11. — MAHÓN



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN — GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER. — Plaza del Príncipe, 11



COTIZACIÓN DE LA PLATA
facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueira y C.^a

de Barcelona, ccn fecha 20 Noviembre 1922

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		165	00
> 950/000		157	05
> 935/000		154	65
> 916/900		151	65
> 900/000		149	10
> 800/000		133	20
> 750/000		117	30
Nitrato de Plata puro 535		91	05

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón



Con la pluma

Ideal WATERMAN

se lleva el equipaje mas útil para salir de viaje.

Se vende en todas las papelerías. Pisos: Cataluña 9 a E. Hissinger. Balmes 15 Barcelona

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Noreas.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.

«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevalle», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

La Hispana

Soc. Anónima de Seguros
Calle Alcalá, 47. — MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 — Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES
PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS,
INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA
Rambal de Cataluña, 29, Pral., 1.ª

A. Cusano Palma
Director

Agencia en Mahón

MANUEL SINTES ROTGER. — RECTOR, 14

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrará usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

Verdadera economía casera
Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.